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�	Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.
�	Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�	Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa

Leia o texto, para responder às questões de números 01 a 08.

… E Graham Bell virou outra coisa

É possível que você esteja lendo esta reportagem em 
um smartphone. E, se não for esse o caso, é provável que 
ele se encontre ao alcance de sua mão. Nada a estranhar: 
quem se separa desses aparelhos hoje em dia? Nem à noite: 
é para o celular que um número cada vez mais espantoso 
de pessoas – já são 5,4 bilhões de linhas no planeta – dirige 
sua atenção antes de dormir; e é também para ele que elas 
olham primeiro quando acordam. Aliás, existem aplicativos 
que ajudam a pegar no sono e outros que despertam qual-
quer um – como o alarme que só pode ser desabilitado se o 
dono der alguns passos.

Não há notícia de nenhum gadget que tenha se tornado 
tão onipresente (e onipotente). É um recorde de popularida-
de. Com o aparelho que quase todo mundo carrega consigo, 
é possível realizar uma série de atividades que antes exigi-
riam tempo, deslocamento e dinheiro. “De vez em quando 
aparece um produto revolucionário que muda tudo”, disse 
Steve Jobs no lançamento do iPhone, em 9 de janeiro de 
2007 – data que pode ser considerada um desses extraor-
dinários “de vez em quando”. Na apresentação, ele enfati-
zou que estava “revolucionando o telefone” (embora já exis-
tissem smartphones, como os da Black Berry). Isso porque 
num mesmo dispositivo seria possível ouvir músicas, usar a  
internet e “até” fazer uma ligação. Sim, definitivamente “tele-
fonar” passava a ser apenas “mais uma” função do telefone.

A era dos smartphones trouxe consigo uma preocupação: 
o risco da dependência. Uma pesquisa realizada pela Univer-
sidade da Coreia, em Seul, revelou que a nomofobia – esse 
é o termo empregado para se referir ao problema – pode ser 
caracterizada como vício. E por um motivo simples: o uso 
excessivo do celular produz alterações químicas no cérebro 
que levam a reações que, em muitos aspectos, se asseme-
lham às que acometem os dependentes de drogas. Assim, 
a sugestão quanto ao smartphone é incontornável: use com 
moderação. Você pode, por exemplo, dormir sem ele.

(Mariana Amaro. Veja, 18.07.2018. Adaptado)

01.	É correto afirmar que a autora do texto desenvolve as 
ideias acerca do smartphone

(A)	 destacando as vantagens do aparelho para a execu-
ção de tarefas, em cujo uso não vê restrições.

(B)	 apontando múltiplas utilidades do aparelho, sem 
descuidar de alertar para a possibilidade de relação 
viciosa com ele.

(C)	 expondo os riscos do contato com aplicativos que 
interferem no repouso do usuário, especialmente no 
uso como despertador.

(D)	 contrastando informações dadas pelo criador do 
iPhone a pesquisas acadêmicas de universidade de 
renome.

(E)	 comparando o revolucionário iPhone a outros dispo-
sitivos do gênero que vêm causando dependência 
nos usuários.

02.	 A pergunta da autora na passagem “Nada a estranhar: 
quem se separa desses aparelhos hoje em dia?” equivale à

(A)	 negação da ideia de que todo mundo tem smartphone.

(B)	 negação da ideia de que ninguém quer se separar 
do smartphone.

(C)	 afirmação da ideia de que algumas pessoas não 
sabem operar smartphones.

(D)	 afirmação da ideia de que as pessoas não se sepa-
ram dos smartphones.

(E)	 afirmação da ideia de que ela sabe que há pessoas 
que não usam smartphone.

Para responder às questões de números 03 a 05, considere a 
seguinte passagem do segundo parágrafo do texto.

Na apresentação, ele enfatizou que estava “revolucio-
nando o telefone” (embora já existissem smartphones, como 
os da Black Berry). Isso porque num mesmo dispositivo seria 
possível ouvir músicas, usar a internet e “até” fazer uma liga-
ção. Sim, definitivamente “telefonar” passava a ser apenas 
“mais uma” função do telefone.

03.	No contexto do segundo parágrafo, o pronome “isso”, 
destacado na passagem, refere-se à informação de que

(A)	 a criação do iPhone representava uma revolução 
nos telefones.

(B)	 os smartphones da Black Berry precederam o iPhone.

(C)	 novas utilidades para o smartphone estavam sendo 
criadas.

(D)	 seria possível a partir de então usar o smartphone 
como telefone.

(E)	 a apresentação de Steve Jobs foi surpreendente.

04.	Observe os trechos em que a autora emprega aspas:  
(I) “revolucionando o telefone”; (II) “até”; (III) “telefonar”; 
(IV) “mais uma”.

É correto afirmar que, nesses trechos, as aspas sinalizam

(A)	 a citação da fala de outrem em (I) e (III); e estranha-
mento da autora diante das ideias que menciona, em 
(II) e (IV).

(B)	 estranhamento da autora em relação à ideia que 
cita, em (I) e (IV); e ênfase da autora às ideias que 
expressa em (II) e (III).

(C)	 a citação de fala de outrem em (I); e ênfase da autora 
às ideias que expressa, nos demais trechos.

(D)	 ênfase da autora à fala de outrem, em (I) e (III); e 
estranhamento da autora diante das ideias expres-
sas em (II) e (IV).

(E)	 estranhamento da autora em relação às ideias de (I) 
a (IV), citadas por ela como falas de outrem.
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09.	Leia a tira.

(Alexandre Beck. Armandinho. Disponível em:  
https://tirasarmandinho.tumblr.com/. Acesso em: 28 jul 2018)

É correto concluir que a pergunta do garoto deixa

(A)	 explícita a ideia de que na escola não é possível 
aprender a dar boas respostas.

(B)	 explícita a ideia de que ele desconhece o momento 
certo de fazer perguntas.

(C)	 implícita a ideia de que perguntar é menos eficaz do 
que responder o que se memorizou.

(D)	 implícita a ideia de que saber perguntar pode ser 
mais importante do que dar respostas.

(E)	 implícita a ideia de que o que importa é aprender a 
responder com inteligência.

10.	 Assinale a alternativa que preenche as lacunas do trecho, 
respectivamente e de acordo com a norma-padrão de con-
cordância e de emprego do sinal indicativo de crase.

             as placas dos veículos,              falhas 
no sistema de cadastramento,              quais não 
se dera atenção no momento do cadastramento. Agora, 
             advertências,              medidas puniti-
vas aos proprietários,              como multas.

(A)	 Aferido … constatou-se … às … dado as … suspen-
dem-se qualquer… tal

(B)	 Aferido … constataram-se … as… dadas às … sus-
pende-se qualquer … tais

(C)	 Aferidas … constataram-se … as … dado as … sus-
pende-se quaisquer… tal

(D)	 Aferidas … constatou-se … às … dado às … sus-
pendem-se qualquer … tais

(E)	 Aferidas … constataram-se … às … dadas as … 
suspendem-se quaisquer … tais

05.	 Assinale a alternativa que reescreve o trecho – … embora 
já existissem smartphones, como os da Black Berry… –,  
empregando conjunção que preserva o sentido do original e 
de acordo com a norma-padrão de concordância.

(A)	 … contanto que já houvessem smartphones, assim 
como os da Black Berry…

(B)	 … desde que já houvessem smartphones, tal qual os 
da Black Berry…

(C)	 … no entanto já haviam smartphones, igual os da 
Black Berry…

(D)	 … portanto já havia smartphones, tanto quanto os da 
Black Berry…

(E)	 … apesar de já haver smartphones, tais quais os da 
Black Berry…

06.	Assinale a alternativa que emprega e coloca os prono-
mes de acordo com a norma-padrão, completando o 
enunciado a seguir.

Quanto a …

(A)	 tempo, deslocamento e dinheiro, há atividades que 
antes exigiriam-os.

(B)	 reações químicas no cérebro, o uso excessivo do 
celular as produz.

(C)	 atividades que antes exigiriam tempo, é possível 
realizar-lhes.

(D)	 esta reportagem, é possível que você esteja lendo 
ela em um smartphone.

(E)	 telefones, ele enfatizou que lhes estava “revolucio-
nando”.

07.	As expressões destacadas Aliás (primeiro parágrafo) e 
Assim (último parágrafo) têm seu sentido expresso, cor-
reta e respectivamente, em:

(A)	 No entanto e Desse modo.

(B)	 Ou melhor e E.

(C)	 A propósito e Portanto.

(D)	 Além disso e Igualmente.

(E)	 De outro modo e Ademais.

08.	Assinale a alternativa que emprega adequadamente os 
verbos, dando sequência à frase seguinte.

Talvez…

(A)	 a era dos smartphones trouxesse consigo uma pre-
ocupação.

(B)	 não houve notícia de nenhum gadget que tivesse se 
tornado tão onipresente.

(C)	 foi provável que ele se encontra ao alcance de  
sua mão.

(D)	 num mesmo dispositivo era possível ouvir música.

(E)	 o uso excessivo do celular produzira alterações quí-
micas no cérebro.
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13.	No Brasil, a seguridade social compreende um conjunto 
integrado de ações de iniciativa dos poderes públicos e 
da sociedade, destinadas a assegurar os direitos relativos

(A)	 a afastamentos do trabalho por motivo de doença e à 
aposentadoria por invalidez ou por tempo de serviço 
e contribuição.

(B)	 à assistência e a cuidados com os grupos popula
cionais em situação de vulnerabilidade social.

(C)	 à educação e à saúde.

(D)	 à saúde, à previdência e à assistência social.

(E)	 à saúde, à moradia e ao trabalho.

14.	Em uma situação em que se queira obter um indicador 
de saúde, mas se dispõe apenas do número de óbitos 
por idade, em uma dada população e em determinado 
período temporal, é

(A)	 impossível calcular-se qualquer indicador pela falta 
de dados referentes ao total da população.

(B)	 impossível calcular-se qualquer indicador pela falta 
de dados referentes à distribuição da população por 
sexo.

(C)	 possível calcular-se o coeficiente geral de mor
talidade.

(D)	 possível calcular-se o coeficiente de mortalidade  
infantil.

(E)	 possível calcular-se os Índices de Moraes.

15.	A legislação que dispõe sobre a participação da comuni-
dade na gestão do SUS estabelece que a Conferência de 
Saúde se reunirá, a cada

(A)	 ano, com a representação do governo e dos usuários.

(B)	 dois anos, com a representação do governo, presta-
dores de serviço, profissionais de saúde e usuários.

(C)	 dois anos, com a representação do governo e dos 
usuários, exclusivamente.

(D)	 três anos, com a representação do governo, presta-
dores de serviço, profissionais de saúde e usuários.

(E)	 quatro anos com a representação dos vários seg-
mentos sociais.

Política de Saúde

11.	 Com relação à Reforma Sanitária no Brasil, é correto afir-
mar que

(A)	 foi um movimento que nasceu no contexto da luta 
contra a ditadura, no início da década de 1970,  
visando conquistar mudanças e transformações na 
área da saúde pública.

(B)	 ela contribuiu para que, na 1a Conferência Nacional 
de Saúde, fossem aprovadas as bases conceituais e 
estruturais do Sistema Único de Saúde – SUS.

(C)	 seu grande objetivo foi o de modernizar e adaptar a 
estrutura da saúde pública nos anos 60, de forma a 
atender às novas necessidades de um país que dei-
xara de ter uma população majoritariamente agrícola.

(D)	 foi inspirada na forma de organização dos países 
do bloco socialista e dos movimentos libertários que 
ocorreram em meados da década de 80.

(E)	 ela buscou implementar um modelo de atenção à 
saúde semelhante ao de Cuba, em função dos resul
tados extremamente positivos, conquistados por 
aquele país, particularmente com a redução da mor-
talidade infantil para níveis melhores do que os de 
países muito mais ricos.

12.	A Constituição Federal determina que as diretrizes que 
organizam o sistema único de saúde, constituído por um 
conjunto de ações e serviços integrantes de uma rede 
regionalizada e hierarquizada, sejam:

(A)	 centralização, atendimento integral e assistência uni-
versal.

(B)	 centralização, atendimento universal e assistência 
integral.

(C)	 descentralização, atendimento integral e participa-
ção da comunidade.

(D)	 descentralização, autonomia e alta performance.

(E)	 prevenção, assistência e reabilitação.
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19.	Segundo o calendário nacional de vacinação 2018, do 
Ministério da Saúde, a vacina HPV Quadrivalente con-
tinua disponível para as pessoas com HIV/Aids, para os 
indivíduos submetidos a transplantes de órgãos sólidos, 
de medula óssea, pacientes oncológicos e também para 
a população

(A)	 de 9 a 14 anos de idade, apenas do sexo feminino.

(B)	 do sexo feminino, de 9 a 14 anos de idade, e para 
a população do sexo masculino, de 11 a 14 anos de 
idade.

(C)	 do sexo feminino e do sexo masculino, de 9 a 14 
anos de idade.

(D)	 de 11 a 14 anos, apenas do sexo feminino.

(E)	 do sexo feminino, de 9 a 25 anos de idade, e para 
a população do sexo masculino, de 11 a 30 anos de 
idade.

20.	De acordo com a Lista Nacional de Notificação Compul-
sória de doenças, agravos e eventos de saúde pública 
nos serviços de saúde públicos e privados, é correto afir-
mar que

(A)	 a esquistossomose não é de notificação obrigatória.

(B)	 a febre de chikungunya é sempre de notificação ime-
diata.

(C)	 o acidente por animal peçonhento é de notificação 
semanal.

(D)	 a febre amarela é de notificação imediata.

(E)	 a malária na região amazônica não é de notificação 
obrigatória.

16.	De acordo com a Lei que dispõe sobre as condições para 
a promoção, proteção e recuperação da saúde, a organi-
zação e o funcionamento dos serviços correspondentes, 
é correto afirmar que

(A)	 a saúde é um direito fundamental do ser humano, 
devendo o Estado, assim como as pessoas, a famí-
lia, as empresas e a sociedade, proverem as condi-
ções indispensáveis ao seu pleno exercício.

(B)	 a execução de ações de saneamento básico não 
está incluída no campo de atuação do SUS.

(C)	 faz parte das atribuições do SUS a fiscalização e a 
inspeção de alimentos, água e bebidas em geral.

(D)	 uma das diretrizes do SUS é integralidade de assis-
tência, entendida como um conjunto de ações e ser-
viços capaz de atender a todas as pessoas indistin-
tamente, independentemente da sua inserção social.

(E)	 um dos princípios dos serviços que compõem o SUS 
é a ênfase na sua descentralização para os municí-
pios, estados e distrito federal.

17.	Em Epidemiologia, a suposição de que associações pro-
duzidas em nível do agregado, correlacionando médias, 
aplicam-se ao nível individual é denominada de

(A)	 inferência estatística.

(B)	 dedução lógica.

(C)	 falácia ecológica.

(D)	 erro tipo alfa.

(E)	 erro tipo beta.

18.	Paciente do sexo masculino, com 63 anos de idade, pro-
cura o ambulatório querendo saber quais vacinas deve 
tomar. Informa que tomou uma dose da vacina contra  
febre amarela há 20 anos. A resposta correta a ser dada 
pelo médico é a de que

(A)	 deve ser vacinado apenas contra tétano, a depender 
da situação vacinal.

(B)	 deve ser vacinado apenas contra hepatite B, difteria 
e tétano, a depender da situação vacinal.

(C)	 deve ser vacinado apenas contra difteria e tétano, a 
depender da situação vacinal, e febre amarela (dose 
de reforço).

(D)	 deve ser vacinado apenas contra Streptococcus 
pneumoniae.

(E)	 não deve tomar mais nenhuma vacina de rotina, 
independentemente da sua situação vacinal.
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Atualidades

21.	A decisão do presidente Donald Trump de retirar o apoio 
americano ao comunicado final da cúpula do G7 por meio 
uma mensagem no Twitter provocou reações da França 
e da Alemanha neste domingo [10.06] e minou o que já 
parecia ser um frágil consenso entre os Estados Unidos 
e seus principais aliados.

(G1. https://glo.bo/2OrHPlp. 10.06.2018.  
Acesso em 28.07.2018. Adaptado)

O ponto principal da cúpula e, também, da divergência 
dos Estados Unidos foi

(A)	 a influência das mudanças climáticas na agropecuá-
ria dos países pobres da África.

(B)	 o aumento do desequilíbrio ambiental gerado pela 
poluição dos oceanos e mares.

(C)	 a repercussão da crise dos refugiados na economia 
dos países mais industrializados.

(D)	 o esforço das potências econômicas para a redução 
dos armamentos nucleares.

(E)	 a necessidade de os países reduzirem as barreiras 
tarifárias no comércio mundial.

22.	Cuba se prepara para aprovar uma nova Constituição, 
que substituirá a vigente desde 1976. Aprovado no do-
mingo [22.07] pela Assembleia Nacional, o projeto da 
nova Carta Magna será levado para consulta popular en-
tre 13 de agosto e 15 de novembro e, depois, submetido 
a um referendo.

(EXAME. https://abr.ai/2K2tLvc. 23.07.2018.  
Acesso em 27.07.2018. Adaptado)

Entre as principais mudanças da nova Constituição, cita-se

(A)	 a mudança do sistema educacional, antes baseado 
no modelo soviético.

(B)	 a retirada do termo “sociedade comunista” de um 
artigo do documento.

(C)	 a redução dos entraves à abertura diplomática para 
os países da América Latina.

(D)	 a criação de planos de saúde privados para reduzir 
os gastos públicos.

(E)	 o fim dos embargos econômicos impostos por Cuba 
aos países da América do Norte.

23.	Em 25 de junho, depois de quase quatro horas de discus-
são, a Comissão Especial da Câmara que analisa o Pro-
jeto de Lei dos Agrotóxicos (PL no 6.299/2002) aprovou o 
relatório, por 18 votos a 9. Agora, o PL deve ser levado ao 
plenário da Câmara. A data da votação depende da pauta 
fixada pelo presidente da Casa, Rodrigo Maia.

(EXAME. https://abr.ai/2LwjnS7. 25.06.2018.  
Acesso em 27.07.2018. Adaptado)

O Projeto de Lei em pauta

(A)	 tem gerado polêmica, principalmente entre os am-
bientalistas e os ruralistas.

(B)	 é defendido pelos pequenos e médios agricultores, 
porque vai baratear a produção.

(C)	 representa um avanço, porque deve tornar o Brasil o 
maior produtor agrícola do mundo.

(D)	 endurece a fiscalização sobre o uso de defensivos 
agrícolas em todo o país.

(E)	 garante aos laboratórios brasileiros o controle sobre 
a produção de agrotóxicos.

24.	A ativista paquistanesa Malala Yousafzai, em visita hoje 
[09.07] à capital paulista, participou de evento, no Audi-
tório Ibirapuera.

(Agência Brasil. https://bit.ly/2Jd4azm. 09.07.2018.  
Acesso em 26.07.2018. Adaptado)

Assinale a alternativa que apresenta uma opinião expos-
ta por Malala no evento de 09 de julho.

(A)	 “Ter liberdade de escolher ser ou não ser mãe é um 
privilégio que deve ser estendido a todas as mulhe-
res do mundo.”

(B)	 “A participação feminina na política é fundamental 
para se atingir a democracia em sua plenitude; o femi-
nismo é uma luta para todas as mulheres do mundo.”

(C)	 “A educação não melhora apenas a vida individual 
das meninas, mas também o país todo – a democra-
cia, a economia, a estabilidade.”

(D)	 “Os conflitos entre as nações precisam ser eliminados; 
uma simples divergência de fronteira não pode termi-
nar com a morte de centenas de adultos e crianças.”

(E)	 “A diversidade deve ser respeitada; a convivência 
entre etnias diferentes não deve significar gestos de 
intolerância e, muito menos, conflitos.”

25.	 O Brasil atingiu a marca de 208,4 milhões de habitantes 
em 2018, segundo estimativa do IBGE (Instituto Brasilei-
ro de Geografia e Estatística) divulgada nesta quarta-feira 
[24.07]. Em 2017, a população total era de 207,6 milhões.

(Folha S.Paulo. https://bit.ly/2NUIOt5. 25.07.2018.  
Acesso em 28.07.2018. Adaptado)

Também foi destacado pelo IBGE que

(A)	 a taxa de mortalidade infantil diminuiu em todo o país.

(B)	 a população idosa está em declínio nas grandes 
cidades.

(C)	 a desigualdade social foi reduzida no último ano.

(D)	 o crescimento populacional tem desacelerado.

(E)	 os estados sulinos tiveram maior crescimento demo-
gráfico.
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Noções de Informática

26.	Um usuário está utilizando a configuração padrão do Windows Explorer do MS-Windows 7, para organizar sua  
pasta “C:\Documentos”. Em um dado momento, ele entrou na pasta “C:\Documentos\Importante” no Painel de Navega
ção e pressionou o atalho de teclado Ctrl+A. Logo depois, pressionou o atalho de teclado Ctrl+C, entrou na pasta  
“C:\Documentos\Backup” no Painel de Navegação, que estava vazia, e, por fim, pressionou o atalho de teclado Ctrl+V.

Assinale a alternativa que descreve o resultado das ações executadas pelo usuário.

(A)	 A pasta “Importante” foi movida para a pasta “Backup”, com todos os seus arquivos.

(B)	 A pasta “Importante” foi copiada para a pasta “Backup”, com todos os seus arquivos.

(C)	 Todos os arquivos da pasta “Importante” foram movidos para a pasta “Backup”.

(D)	 Todos os arquivos da pasta “Importante” foram copiados para a pasta “Backup”.

(E)	 Apenas o primeiro arquivo da pasta “Importante” foi movido para a pasta “Backup”.

27.	Observe a imagem a seguir, extraída do MS-Word 2010, em sua configuração padrão. Ela apresenta um documento de 
texto contendo um parágrafo único, e, em frente ao texto, no centro do parágrafo, está uma caixa de texto contendo uma 
imagem; ambos extraídos do endereço www.guararapes.sp.gov.br.

Quando o usuário selecionar a caixa de texto e clicar na opção “Quadrado” do item “Quebra de Texto Automática”, que 
pertence ao grupo Organizar da guia Formatar, a caixa de texto

(A)	 continuará se sobrepondo ao texto, na mesma posição.

(B)	 continuará se sobrepondo ao texto e será reposicionada na parte superior esquerda do parágrafo.

(C)	 continuará se sobrepondo ao texto e será reposicionada na parte superior do parágrafo.

(D)	 não irá mais se sobrepor ao texto, e uma quebra de página será inserida entre caixa de texto e o parágrafo.

(E)	 não irá mais se sobrepor ao texto, manterá a sua posição e ficará rodeada pelo texto.
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30.	Na imagem a seguir, o usuário está visualizando o resultado da pesquisa “prefeitura de guararapes sp” realizada no 
buscador Google, utilizando o Internet Explorer 11, em sua configuração padrão.

Quando ele posicionar o mouse sobre um link, por exemplo, “Prefeitura de Guararapes / SP”, pressionar o botão secun-
dário do mouse e clicar no item “Copiar atalho”, ele estará

(A)	 salvando os arquivos da página na Área de Transferência.

(B)	 salvando o endereço do link na Área de Transferência.

(C)	 salvando os arquivos da página na Área de Trabalho.

(D)	 criando um atalho para a página na Área de Trabalho.

(E)	 criando um atalho para a página na pasta Documentos.

28.	No MS-Excel 2010, em sua configuração padrão, o usuá
rio está editando uma tabela que contém um cabeçalho 
na primeira linha e outras 10 linhas subsequentes com 
ordens de serviço. Cada linha contém o nome de um 
bairro, a quantidade de ordens de serviço solicitadas, a 
quantidade de ordens de serviço realizadas naquele bair-
ro e a quantidade de ordens abertas, ou seja, que não 
foram realizadas. O cabeçalho está posicionado a partir 
da célula A1.

Assinale a alternativa que contém a fórmula que, ao ser 
inserida na célula D12, irá contar o número de bairros que 
ainda tem ordens de serviço abertas para serem realiza-
das. Considere que o caractere ponto e vírgula (;) está 
configurado como separador dos argumentos da fórmula.

(A)	 =CONT.SE(D2:D11;”>0”)

(B)	 =MAIOR(D2:D11;2)

(C)	 =SE(D2>0; 10; 0)

(D)	 =CONT.NÚM(D2:D11)

(E)	 =CONT.VALORES(D2:D11)

29.	No MS-PowerPoint 2010, em sua configuração padrão, o 
usuário pode utilizar guias de desenho ajustáveis como 
referência para alinhar objetos em um slide. Ao clicar no 
item Guias, do grupo Mostrar, da guia Exibição pela pri-
meira vez,

(A)	 seis linhas verticais e seis linhas horizontais serão 
posicionadas com um espaçamento de 0,2 cm em 
cada direção.

(B)	 quatro linhas verticais e quatro linhas horizontais 
serão posicionadas com um espaçamento de 0,4 cm 
em cada direção.

(C)	 uma linha vertical e uma linha horizontal serão posi-
cionadas no centro do slide.

(D)	 uma linha vertical será posicionada na extremidade 
direita, e uma linha horizontal será posicionada na 
extremidade inferior do slide.

(E)	 uma linha vertical será posicionada na extremidade 
esquerda, e uma linha horizontal será posicionada 
na extremidade superior do slide.
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Conhecimentos Específicos

31.	Homem, 76 anos, refere dor intensa e edema em ambos os joelhos no pós-operatório imediato de cirurgia de correção 
de hérnia inguinal. O exame físico revela a presença de sinais inflamatórios em ambos os joelhos, com grande derrame 
articular. Realizada artrocentese, que revelou: presença de cristais birrefringentes positivos no líquido sinovial e coloração 
de gram negativa.

O diagnóstico mais provável para esse caso é de

(A)	 gota aguda.

(B)	 pseudogota.

(C)	 artrite séptica não gonocócica.

(D)	 artrite reativa.

(E)	 artrite gonocócica.

32.	Homem, 39 anos, procura unidade de emergência por dor abdominal progressiva há uma semana e febre há 24 horas. 
Antecedentes: tabagismo dos 15 aos 20 anos e trombose venosa profunda de membro inferior esquerdo há 4 anos, após 
trauma automobilístico. Exame físico: bom estado geral; T = 38,1 ºC; PA = 120 x 80 mmHg, FC = 106 bpm; abdome: dor 
moderada à palpação profunda, mais intensa em fossa ilíaca direita, com irradiação para hipocôndrio direito. Exames 
complementares: Hb = 13,3 g/dL; leucócitos = 17 900/mm3 (bastonetes 10%, segmentados 75%, linfócitos 13%, monócitos 
2%), plaquetas = 683 000/mm3. Realizada tomografia de abdome, que evidencia a presença de trombose de veia porta e 
massa mal delimitada em fossa ilíaca direita, associada a borramento da gordura adjacente ao apêndice cecal.

Assinale a alternativa que contém a causa mais provável do fenômeno trombótico atual.

(A)	 Trombofilia hereditária.

(B)	 Policitemia Vera.

(C)	 Trombocitemia essencial.

(D)	 Infecção intra-abdominal.

(E)	 Síndrome mielodisplásica.

33.	Mulher, 24 anos, previamente hígida, procura Unidade de Pronto Atendimento com queixa de tosse há um mês, com  
expectoração em moderada quantidade. Refere que o catarro era inicialmente amarelado e, há uma semana, tornou-se 
hemoptoico. Apresenta, ainda, dor em hemitórax esquerdo, tipo aperto e ventilatório-dependente, desde o início do  
quadro. Exame físico: regular estado geral, T = 37,9 ºC, FC = 102 bpm, FR = 20 ipm, PA = 110 x 80 mmHg, SpO2 em ar 
ambiente = 95%; ausculta pulmonar com roncos difusos e estertores subcrepitantes em campos médio e inferior esquerdo.

Após a realização de uma radiografia de tórax, a conduta recomendada é

(A)	 realizar tomografia computadorizada de tórax sem contraste.

(B)	 coletar três amostras de escarro para pesquisa de bacilo álcool-ácido resistente.

(C)	 iniciar antibioticoterapia direcionada para cobertura de germes de flora mista, incluindo anaeróbios.

(D)	 realizar sorologia para Legionela sp.

(E)	 realizar sorologia para paracoccidioidomicose.
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34.	Mulher, 69 anos, em acompanhamento por insuficiência cardíaca em decorrência de miocardiopatia isquêmica, hipertensa 
e diabética tipo 2, faz uso regular de captopril, furosemida, AAS e metformina. Queixa-se de palpitação taquicárdica 
e dispneia há 5 dias, mesmo em repouso. Nega dor precordial, síncope, sudorese ou outros fatores acompanhantes. 
Exame físico: PA = 140 x 90 mmHg, T = 36,5 ºC, FR = 24 ipm, SpO2 em ar ambiente = 97%; ausculta pulmonar: estertores 
crepitantes finos em bases; ausculta cardíaca: bulhas arrítmicas, normofonéticas, presença de sopro protosistólico, suave 
em foco mitral, com irradiação para axila. Os exames laboratoriais são normais, inclusive a função renal. Realizado eletro-
cardiograma de repouso que está ilustrado a seguir.

Assinale a alternativa que contém a conduta terapêutica correta.

(A)	 Prescrever metoprolol e apixabana por 3 semanas, e programar cardioversão elétrica.

(B)	 Iniciar warfarina, com meta de inr entre 3,0 – 4,0, associada à amiodarona 600 mg/dia.

(C)	 Realizar cardioversão elétrica sincronizada com 200 J, após sedação apropriada.

(D)	 Iniciar enoxaparina 1 mg/kg a cada 12 horas e, nas primeiras 24 horas, proceder à cardioversão elétrica.

(E)	 Aumentar a dose de AAS para 300 mg, associar diltiazem oral e seguimento ambulatorial.

35.	Mulher, 36 anos, comparece ao pronto atendimento com 
crise de tontura tipo rotatória há 3 horas, acompanhada 
de náusea, vômito, sudorese e palidez, que piora aos 
movimentos da cabeça. Relata plenitude auricular e zum-
bido em orelha direita, desde que a tontura iniciou. Nega 
cefaleia, sintomas visuais ou uso de medicamentos.  
Exame físico: otoscopia normal, nistagmo espontâneo 
com fase rápida para esquerda, Romberg com queda 
para a direita com olhos fechados após período curto de 
latência e ausente com olhos abertos. Eudiadococinesia 
no exame neurológico.

Assinale a alternativa que apresenta a conduta correta 
para esse caso.

(A)	 Prescrever dimenidrinato parenteral e observação 
clínica.

(B)	 Administrar benzodiazepínico e solicitar Doppler de 
carótidas.

(C)	 Administrar antiagregante plaquetário e solicitar resso-
nância de encéfalo.

(D)	 Iniciar anticonvulsivante parenteral, e realizar tomo-
grafia de crânio com contraste.

(E)	 Realizar tomografia de crânio sem contraste, e coletar 
líquor após.

36.	 Mulher, 60 anos, obesa, apresenta cansaço intenso,  
edema de membros inferiores e dispneia aos esforços 
moderados. É diabética e hipertensa há 20 anos. Exame 
físico: PA = 140 x 90 mm Hg; pulso regular com frequência 
de 88 bpm, FR = 23 ipm; ausculta pulmonar: estertores 
crepitantes bibasais; ausculta cardíaca sem sopros audí-
veis; edema de 2 + /4 + em ambos os tornozelos. Exames 
complementares: BNP = 210 pg/mL, ureia = 39 mg/dL,  
creatinina 2,1 mg/dL e hemoglobina glicada = 7,3%.  
A paciente traz um ecocardiograma transtorácico realiza-
do há um ano, no qual observa-se hipertrofia ventricular  
moderada, fração de ejeção do ventrículo esquerdo de 
58% (valor de referência > 55%), razão E/A 2,0 (valor  
de referência 1,2 a 2,0).

Assinale a alternativa que contém a causa mais provável 
para o quadro clínico dessa paciente.

(A)	 Síndrome miocárdica isquêmica instável.

(B)	 Doença pulmonar restritiva secundária à obesidade.

(C)	 Disfunção sistólica por desadaptação da cardiopatia 
hipertensiva.

(D)	 Congestão pulmonar por diminuição da taxa de filtra-
ção glomerular.

(E)	 Disfunção diastólica secundária às comorbidades 
apresentadas.
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40.	A polirradiculoneuropatia inflamatória desmielinizante 
aguda mostra-se geralmente de forma simétrica e apre-
senta peculiaridade diagnóstica nos exames complemen-
tares.

Assinale a alternativa correta em relação ao diagnóstico 
dessa doença.

(A)	 Cultura do líquor positiva para Campylobacter jejuni.

(B)	 Acentuada pleocitose no líquor com bandas oligo-
clonais.

(C)	 Ressonância magnética de coluna cervical com des-
mielinização.

(D)	 Líquor com aumento de proteínas e celularidade  
normal.

(E)	 Eletroneuromiografia evidenciando fasciculações e 
ondas positivas.

41.	Homem, 20 anos, apresenta lesões avermelhadas pelo 
corpo e prurido intenso. Refere ser asmático desde a in-
fância, faz uso recorrente de broncodilatador e acompa-
nhamento regular com pneumologista. Ao exame físico, 
apresenta pele muito ressecada e lesões eczematosas, 
vesiculares, predominantemente em fossas poplíteas e 
cubitais.

Nesse caso, o diagnóstico correto mais provável é de

(A)	 urticária.

(B)	 rosácea.

(C)	 pênfigo bolhoso.

(D)	 escabiose.

(E)	 dermatite atópica.

42.	Mulher, 26 anos, realiza exames laboratoriais de rotina e 
apresenta os seguintes resultados: hemograma normal, 
TSH de 10 mcg/mL (normal: 0,4 a 2,5 mcg/mL) e T4 livre 
de 0,5 ng/mLl (normal: 0,8 a 2,0 ng/mL). Traz também 
anticorpo antitireoglobulina e antiperoxidase tireoidiana 
francamente positivos e TRAB negativo.

Assinale a alternativa que apresenta a condução correta 
desse caso.

(A)	 Introdução de metimazol.

(B)	 Introdução de tiroxina.

(C)	 Conduta expectante com seguimento anual e 
repetição dos exames nesse período.

(D)	 Introdução de corticoide.

(E)	 Introdução de iodo radiativo.

37.	Mulher, 20 anos, estudante, é admitida em ambiente 
hospitalar para investigação e tratamento de síndrome 
diarreica iniciada há cinco dias. Refere dor abdominal 
intensa e diarreia inicialmente aquosa, que evoluiu para 
sanguinolenta nas últimas 24 horas. Após três dias da 
internação, apresentou insuficiência renal aguda, sendo 
necessário submetê-la à hemodiálise. Na história epide-
miológica, refere ter chegado de viagem à Europa dois 
dias antes do início dos sintomas.

Considerando os dados clínicos e epidemiológicos des-
critos, assinale a alternativa que contém a hipótese diag-
nóstica mais provável.

(A)	 Doença de Chron.

(B)	 Amebíase e rabdomiólise.

(C)	 síndrome hemolítico-urêmica associada à diarreia 
por E. coli entero-hemorrágica.

(D)	 diarreia por Shigella e insuficiência renal aguda por 
desidratação.

(E)	 colite pseudomembranosa por Clostridium difficile.

38.	 Mulher, 32 anos, do lar, procura atendimento com histó-
ria de tosse seca, dispneia e chiado no peito há 12 anos.  
Associa tais episódios à presença de mofo, poeira, fumaça 
e mudança climática. Nega asma na infância e também  
tabagismo. Nos últimos 30 dias, refere sintomas diários,  
sintomas noturnos uma vez na semana e uso diário de β2 
agonista inalatório de curta ação. Traz espirometria que 
mostra distúrbio ventilatório obstrutivo leve com variação 
significativa de fluxo após uso de broncodilatador. O exame 
físico, no momento da consulta, é normal.

O tratamento medicamentoso de manutenção para essa 
paciente deve ser com

(A)	 β2 agonista de curta ação e xantina de longa ação.

(B)	 β2 agonista de longa ação.

(C)	 corticoide inalatório em baixa dose e β2 agonista de 
longa ação.

(D)	 antileucotrieno e corticoide oral.

(E)	 corticoide oral e corticoide inalatório.

39.	 Distúrbio hidroeletrolítico e de equilíbrio acidobásico mais 
frequentemente encontrado no paciente com obstrução 
antropilórica, que é admitido com inapetência, vômitos  
frequentes e desidratação:

(A)	 acidose metabólica hipoclorêmica hiponatrêmica.

(B)	 acidose respiratória e hiperpotassemia.

(C)	 acidose metabólica hiperclorêmica hipocalêmica.

(D)	 alcalose metabólica hipoclorêmica hipocalêmica.

(E)	 alcalose metabólica hiperclorêmica e acidúria para-
doxal.
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46.	 A síndrome hepatorrenal é um tipo de insuficiência  
renal aguda (IRA), que frequentemente complica a cirrose 
avançada e a insuficiência hepática.

A respeito dessa síndrome, assinale a alternativa correta.

(A)	 Na forma mais agressiva da doença, instala-se  
fibrose maciça em ambos os rins em fase precoce 
da doença.

(B)	 As alterações renais que resultam em IRA são resul-
tado de vasodilatação esplâncnica e shunting arte-
riovenoso.

(C)	 O principal evento fisiopatológico é uma vasodilatação 
renal abrupta.

(D)	 A IRA não é reversível nessa condição, e a diálise 
deve ser instalada ao diagnóstico.

(E)	 É classificada como IRA pós-renal.

47.	A vacina contra febre amarela está indicada em resi-
dentes e viajantes para áreas com risco de transmissão 
dessa doença.

Em relação à dose de reforço dessa vacina, após a  
vacinação adequada com a dose plena, é correto afirmar:

(A)	 deve ser aplicada a cada dez anos, independente-
mente da situação epidemiológica.

(B)	 será aplicada após cinco anos da primeira dose, em 
situações de alto risco.

(C)	 deve ser repetida a cada dez anos, desde que exista 
risco de transmissão.

(D)	 pelas recomendações atuais da OMS, não há mais 
necessidade de ser aplicada.

(E)	 seu uso deve ser restrito a pacientes imunodeprimi-
dos, acima dos 65 anos.

48.	 Homem, 53 anos, foi encaminhado ao pronto atendimento 
com quadro de agitação, confusão mental e ataxia. A família 
relatou que ele era alcoolista de longa data e não se ali-
mentava havia vários dias. Ao exame físico, estava confuso, 
com hálito etílico, mostrava-se desorientado no tempo e no 
espaço, sua marcha era atáxica, havia nistagmo e paresia 
do sexto par craniano bilateralmente.

Nesse caso, a medicação de escolha para o tratamento 
desse paciente é

(A)	 o haldol.

(B)	 a glicose hipertônica.

(C)	 o dissulfiram.

(D)	 o diazepam.

(E)	 a tiamina.

43.	Homem, 39 anos, foi diagnosticado com hepatite B há 
cerca de 8 meses. Após completar um ano do diagnós-
tico, foi submetido à nova avaliação laboratorial que se 
encontra a seguir.

TGO (AST) = 28 UI/L
TGP (ALT) = 32 UI/L
Anti-HBsAg = positivo
Anti-HBc = positivo
HBsAg = negativo
HBeAg = negativo

Face ao exposto, assinale a alternativa correta.

(A)	 O paciente encontra-se em estágio de cronificação 
da doença.

(B)	 Deve ser realizado fibroscan hepático para estadia-
mento do grau de fibrose.

(C)	 O paciente está curado da hepatite.

(D)	 São necessárias a coleta de carga viral e a realiza-
ção de biópsia hepática.

(E)	 Deve-se iniciar prontamente o tratamento com  
peginterferon, após coleta de carga viral.

44.	Em um idoso com anemia ferropriva, vários parâmetros 
laboratoriais do metabolismo do ferro estão alterados.  
O mais sensível deles e que traduz a perda do estoque 
desse oligoelemento e desponta como alteração inicial 
na sua deficiência é:

(A)	 a diminuição da capacidade de ligação do ferro.

(B)	 a diminuição da hemoglobina corpuscular média.

(C)	 a diminuição da ferritina sérica.

(D)	 o aumento da segmentação dos neutrófilos.

(E)	 o aumento do volume globular médio.

45.	Mulher, 39 anos, refere história de 3 meses de hemop-
tise recorrente e febre baixa. Ao exame físico: tempe-
ratura 37,6 oC, PA = 120 x 80 mmHg, FC = 74 bpm,  
FR = 14 ipm. Radiografia de tórax demonstra infiltrado 
peri-hilar bilateral. Exames laboratoriais: hemoglobina = 
10,0 g/dL, ureia = 23 mg/dL, creatinina = 2,4 mg/dL, VHS = 
50 mm, complementos séricos normais, FAN negativo, 
ANCA-c positivo, urina I com proteína 2+, hemácias > 
100 por campo. Realizada biópsia renal, que mostra 
granulomas com vasculite necrotizante e depósitos me-
sangiais de imunoglobulinas e complemento.

Assinale a alternativa que contém o diagnóstico mais  
provável para esse caso.

(A)	 Síndrome de Churg-Strauss.

(B)	 Síndrome de Goodpasture.

(C)	 Poliarterite nodosa.

(D)	 Granulomatose de Wegener.

(E)	 Lúpus eritematoso sistêmico.
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49.	Homem, 35 anos, portador do vírus da imunodeficiência 
humana (HIV), sem tratamento ou acompanhamento 
regular, apresenta cefaleia, náuseas, vômitos, marcha 
atáxica, irritabilidade, confusão mental, febre baixa e 
borramento visual. Realizada punção liquórica lombar e, 
posteriormente, esfregaço com nanquim do sedimento, 
que demostrou levedura encapsulada positiva, proteína 
aumentada, glicose diminuída e pleocitose linfocítica.

O tratamento correto desse paciente deverá ser feito com:

(A)	 anfotericina B.

(B)	 rifampicina + pirazinamida + isoniazida + etambutol.

(C)	 sulfametoxazol + trimetropina.

(D)	 dexametasona.

(E)	 ceftriaxona.

50.	A escabiose é uma infestação de ácaros frequente nos 
seres humanos. Sobre essa doença, assinale a alterna-
tiva correta.

(A)	 A ivermectina, em dose única de 200 μg/kg por via 
oral, é eficaz para o tratamento da escabiose em 
pessoas com a imunidade preservada.

(B)	 Após o tratamento da escabiose, o prurido cutâneo 
desaparece imediatamente.

(C)	 O prurido cutâneo, após a infestação por Sarcoptes 
scabiei, ocorre cerca de 04 a 06 semanas do contato 
inicial, independentemente do número de infestações 
já ocorridas.

(D)	 A infestação por Sarcoptes scabiei ocorre entre seres 
humanos por transferência de Sarcoptes scabiei  
machos e fêmeas adultos.

(E)	 A infestação por meio de roupas contaminadas é 
rara, porque o Sarcoptes scabiei não consegue  
sobreviver longe do hospedeiro.
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